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znam kapit

Teplota je meritelna veliCina.

« Jeji jednotkou je °C.

« Jednotka je pojmenovana podle
svedskeho astronoma a fyzika
Anderse Celsia.

 Tenroku 1742 navrhl stodilkovou
teplotni stupnici vychazejici
z fyzikalnich vlastnosti vody.

« Jeho stupnice byla puvodné obracena.

Bod varu vody mél 0 a bod mrazu +100 stupnu.

Od té doby se ale jeho stupnice zménila do dnesni podoby.
« Dnesje 0°C - <11 al100°

Anders Celsius

1701 - 1744




Teplem nazyvame vnitrni energii latek.
Teplo je pohybova energie Castic, ze
kterych se latka sklada.

* Teplo je fyzikalni veliCina.

Znacime ji Q.



Dodavani tepla
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a) z pohybové energie téles — napfr. trenim

nebo ohybanim
b) z energie chemické vazby — napr. horenim )\
C) premeénou z elektrickeé energie
d) zarenim — latka pohlcuje paprsky
e) radioaktivitou - vazba Castic v jadre atomu
f)  predanim tepla od latky s vysSi teplotou

* Protoze ieplo je vlastné pohybova energie castic, ktera
se navenek projevuje jednak skupenstvim latek a
jednak teplotou, bude nas zajimat mnozstvi tepla, které
je potfeba dodat latce, aby se
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b) zmeénilo skupenstvi latky




Teplota [

e/nacime ji pismenem c .
eJednotkou tepelné kapacity je [kJ/kg -°C]

‘Meérnou tepelnou kapacitu konkrétni latky najdeme

ve fyzikalnich nebo chemickych tabulkach.

Q=m-c-(t,-t,)

‘Mnozstvi tepla Q, které
musime latce dodat, aby

teplota vzrostla o urcity

pocet stupnu, tak
pocCitame podle vztahu:

Dalsi




lSeznam kapitoll




Chovani latky pri teplotée tani

]
= eTeplotu tani [, jednotlivych latek najdeme ve fyzikalnich
= nebo chemickych tabulkach.
ePohybova energie castic uz je tak velka, ze postupne
prekonavaji pritazlivé sily charakterizujici pevnou latku.
oPri této teploté vedle sebe existuje pevna latka i kapalina.
t,
Teplota tani
Dalsi




ISeznam kapitoll

Posledni kousky
pevne latky se
zmenily na
kapalinu.

Dalsi




Teplota [

Tani latek

e\/eskere dodavane teplo se spotrebovava na
premenu skupenstvi.

eMnozstvi tepla, které musime 1 kg latky dodat, aby doslo
k celkové zméne na kapalné skupenstvi, nazyvame

eMerneé skupenske teplo tani znaCime

Teplota tani

Dalsi




lSeznam kapitoll




Jakmile se posledni kousek pevne latky premeni na kapalinu,

| zagne znova stoupat teplota podle vzorce:
Q=m-c-(t,-t,)

Pismeno ¢ znaci opet

mernou tepelnou kapacitu

konkrétni kapaliny.

L,
Teplota tani
Dalsi




Céstice kapaliny se pohybuiji stale rychleji, narazeji im dal
@ | vétsSi silou do sousednich ¢astic.

Jejich vzajemna pritazlivost je stale me

Céstice na hladiné se odpoutavaji

a meni se v plyn.
tt Teplota tani
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ISeznam kapitoll

Voda se ménila na
vodni paru. Nejen na
hladiné, ale v celém
svém objemu.
Bublinky pary se
tvorily nejprve u dna,
kde byl zdroj tepla,
pozdeéji vsude.

| kdyz jsme kapaliné stale dodavali teplo, teplota

nerostla. VSechna energie se spotrebovavala na to,
aby Castice prekonaly pritazlivé sily mezi sebou.
Diky tomuto procesu se kapalina se postupné

stavala plynem.

Dalsi




Var kapaliny

g odparovani v celém objemu kapaliny
o (nikoliv jako pfed tim pouze z hladiny).

tv Teplota varu
t e~
eplota tani
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Var kapaliny
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e dodavame, se spotrebovava
© | na zmenu skupenstvi
L, | (tj. na prekonani mezimolekularnich Teplota varu
pritazlivych sil).
Proto v této fazi teplota neroste.
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eplota tani
N O
O
O O OO ©c O <
© 5 _° o4, Dalsi




Merné skupenske teplo varu
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ty Teplo potfebné k preméné Teplotavaru
celeho mnozstvi kapaliny na
plyn pocCitame podle vztahu:
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Teplota tani
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Teplota [

K ohrivani plynu pocitame po

VeliCina c je opet

vzorce: Q=m-c-(t,-t,)

Teplota varu

merna tepelna kapacita latky.

Teplota tani

Dalsi
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Graf rustu teploty v zavislosti

na mnozstvi dodaného tepla
M — hmotnost latky Q=m-c-(t,-t,)
C - merna tepelna kapacita latky
| — mérné skupenskeé teplo tani
|, — mérné skupenské teplo varu

Teplota [

Teplota varu

[, a [, — poCateCni a koneCna
Q=m-c-(t,-t,) Konec

teplota latky

Teplota tani




